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今回のテーマ

Ⅰ 複式簿記

Ⅱ 勘定科目

Ⅲ 仕訳
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Ⅰ 複式簿記
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簿記とは？

社会福祉法人は日々の様々な取引を行っています

※取引の内容を１件１件記録したもの＝帳簿

※帳簿に記録すること＝簿記

財産が増減
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複式簿記とは？

【単式簿記】

・金銭の出納を中心に記帳・計算を行う簿記

・家計簿などで利用

【複式簿記】

・金銭の出納のみならず、債権債務の発生、仕

入れ・売上等の経済活動を組織的に記録・計

算を行う簿記

・企業、社会福祉法人等が利用
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複式簿記の目的

法人の財政状態や経営成績を明らかにすること

①財政状態
現金、預金、車両、建物、借入金等の残高を明らか

にすること

②経営成績
事業収入、給与支払、事務用品購入、電気代支払等

の事業活動によりどれだけ利益が出たか、損したかを

明らかにすること

貸借対照表

事業活動計算書

説明（報告）
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Ⅱ 勘定科目
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帳簿に記録する取引

取引の内容を１件１件記録したもの＝帳簿

帳簿に記録すること＝簿記

帳簿に記録する取引とは
・資産又は負債が増加する取引、減少する取引
・純資産を増やす活動、または減らす活動

簿記上の取引
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資産または負債が増加する取引、減少する取引

資産
負債

借入金 等

現金、建物 等

純資産

国庫補助金 等

純資産を増やす活動、減らす活動

費用の発生

給与支払
事務用品購入 等

収益の発生

介護報酬、補助金 等
純資産の増加
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勘定科目とは？

取引によって増加・減少した財産等の内容をあら
わす名称

【例】 現金預金、車両運搬具

事業未払金、設備資金借入金

基本金、修繕積立金

介護報酬収益、委託費収益

職員給料、給食費、介護用品費

社会福祉法人が使用できる勘定科目は、「社会福祉法人会計基準の制定に
伴う会計処理等に関する運営上の注意事項について」別添３に規定されてい
ます。

資産

負債

純資産

収益

費用
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Ⅲ 仕 訳
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仕訳とは？
勘定科目と金額のみを使って、取引の内容（財産
等の増減）を記帳するもの 取引の記録
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仕訳例
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仕訳例



実際に仕訳をしてみましょう！
日々の活動状況は、その都度、仕訳を行い、帳簿に記帳されます。
＊仕訳：簿記で取引を記録する方法。勘定科目（取引の内容がわかるように決められた

名称）と金額で構成されます。

（１）事務用品を購入し、現金を千円支払った。

（２）切手を現金で１０万円分購入した。

（３）利用者負担金9,000円が普通預金に入金された。

（４）介護報酬2百万を計上したが、入金は後日である。

（５）後日、（４）で計上していた介護報酬が振り込まれた。
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演習問題
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答案用紙

（問題１）事務用品を購入し、現金を千円支払った。

借方 貸方

勘定科目 金額 勘定科目 金額

（問題２）切手を現金で１０万円分購入した。

借方 貸方

勘定科目 金額 勘定科目 金額
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（問題３）利用者負担金9,000円が普通預金に入金された。

借方 貸方

勘定科目 金額 勘定科目 金額

（問題４）介護報酬2百万を計上したが、入金は後日である。

借方 貸方

勘定科目 金額 勘定科目 金額

（問題５）後日、（４）で計上していた介護報酬が振り込まれた。

借方 貸方

勘定科目 金額 勘定科目 金額
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【参考図書】

・改訂第二版 社会福祉法人の会計実務 （ＴＫＣ出版）

・社会福祉法人会計基準の実務 会計処理 （社会福祉法人 全国社会福祉協議会）

・イラストでわかる はじめての社会福祉法人会計 （公益法人協会）

・日商簿記３級 光速マスターテキストNEOテキスト第4版 （東京リーガルマインド）
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おわり


